

在活力升腾中谱写振兴新篇

——透视东北寒冬里的一把“火”

唱响中国经济
“光明论”

■新华社记者

“东北全面振兴谱写新篇”——在2024年新年贺词中,习近平总书记深情牵挂东北,点赞黑土地的新变化。

东北确实在变。冰雪热了、人气火了、活力多了——这个冬天,见证了东北向我们走来。

东北的冬天变“热”了

今冬的东北有些不一样。

先是沈阳凭着“不是欧洲去不起,沈阳更有性价比”爆火出圈,后有“哈尔滨”真诚待客一炮走红。南方游客赶大集一样涌来,嬉冰雪、逛早市、泡温泉;东北“老铁”应声而动,搭建“暖棚”、免费送站、悉心服务。宾客与主人的高调互动,在数九寒天里将东北的热度一路推高。

这样的热始料未及,东北也期盼已久。

在哈尔滨冰雪大世界室外表演区主持节目的网红“左右哥”说,前几年景区游客少时,只有寥寥几人跟着他的口令跳“兔子舞”,与现在“万人蹦迪”的场面形成鲜明对比。“现在忙到每天只能睡四五个小时,我们彻底打了一个翻身仗”!

冰天雪地里热浪一浪高过一浪。夜幕下,在长春庙香山滑雪度假区,大量手持雪板的“雪友”正排着队等待缆车。度假区创始人王勇说,度假区自2011年开放夜场滑雪,从来没有这么火,现在每天接待近千人。

冰天雪地,曾是东北的一个劣势。美国作家迈克尔·麦尔在其2017年出版的《东北游记》中说:“今天,长城也许不是屏障,冬季的天气是却步的主要理由。”

谁能想到,大自然赋予东北的“冷”,如今却成了独特的旅游资源。并且,冰雪的溢出效应正不断放大:餐饮酒店、温泉洗浴、交通出行、文化演出等行业都受惠于此,整个东北变得热气腾腾。

沈阳的清晨,天还没有大亮,不少游客就拉着行李箱去“打卡”小河沿早市。吊炉饼、黏豆包、大冻梨……摊位前排满了人。“大冷天来一碗热豆腐脑太治愈了,早市里的味道最东北、最地道。”来自广东的游客赵蕊说。

入冬以来,辽宁省灯塔市佟二堡镇迎来皮草销售旺季。“这阵子东北火了,东北人爱穿的皮衣、皮草也成为时尚,跟着‘爆单’。”佟二堡海宁皮革城副总经理高溧雪兴奋地说,这些天,商场日均客流量接近2万人次。

沈阳市铁西区“泡泡森林”洗浴中心,元旦假期日均客流高达2500人,其中南方客人占了一半。哈尔滨香坊区烧烤一条街,每天不到中午各家店铺就人头攒动,服务员端着餐盘跑前跑后,直到后半夜才停得下来。

一组数据说明了东北的热度——

今年元旦假期,沈阳市接待国内游客243.62万人次,同比增长161.37%;哈尔滨市接待游客304.79万人次,实现旅游总收入近60亿元;美团、携程等平台数据显示,元旦假期,沈阳、哈尔滨、长春等地洗浴中心的订单增长超过180%。

“冰天雪地也是金山银山”,此言确实不虚。”辽宁省文旅厅厅长刘伟才说,这个冬天,东北迎来了自己



1月5日,游客在哈尔滨冰雪大世界园区内游玩(无人机照片)。

■摄影 新华社记者 张涛

的高光时刻。

冰雪火了 活力多了

东北火起来的是冰雪,活起来的是观念,是业态。

以冰雪为媒,植入新元素,打造新场景、培育新业态,东北让游客们惊喜不断、叫好连连。

沈阳地标冰箱贴、东北大鹅纸巾盒、汁水饱满的冻梨……2023年12月22日,沈阳红梅文创园“厂办大集”开市,汇聚了不老林、八王寺等知名老字号和一众“国潮”品牌,为火爆全网的东北旅游再添新话题。刚刚过去的元旦假期,来这里“打卡”的游客同比增长了12倍。

游客看在眼里的,是东北红红火火的消费新场景、市场新业态;没看到的是东北产业里的“当家新花旦”。

“辽宁‘新三样’走俏海外,2023年前11个月出口额同比增长53.3%。”新年伊始,沈阳海关发布的一则信息引发外界关注。以电动汽车、太阳能电池、锂电池为代表的“新三样”,取代机电、镁砂、钢铁的“老三样”成为辽宁外贸出口“领头羊”,折射出老工业基地产业的悄然嬗变。

冬日的长春街头,随处可见挂绿牌、戴红标的“红旗牌”新能源汽车。事实上,“红旗牌”新能源车已走向世界。2023年,红旗新能源零售销量突破8500辆,同比增长135%。目前,红旗品牌已登陆挪威、瑞典、丹麦、荷兰、冰岛等欧洲市场,取得良好口碑。

2023年秋天,华为Mate60对外发布,其搭载的高端摄像系统核心器件就由辽宁中蓝电子科技有限公司制造。

隆冬时节,在辽宁中蓝电子科技有限公司,上千名工人在精密生产线的配合下加工只有指甲盖大小的手机镜头马达。“我们2023年发货量全国第一、全球第二,销售收入超10亿元。”公司董事长王迪说,今年公司订单已翻了一番。

东北经济的活力从哪里来?既来自游客纷至沓来带来的“人气”,更来自练好产业内功形成的“底气”。

沈阳飞轮储能技术成功应用于电网调频,并在可再生能源发电领域完成多个示范项目;长光卫星“一箭41星”成功发射,创造了中国航天单次发射卫星数量最多的纪录;工大卫星5G通信试验卫星研制并成功发射入

轨,商业卫星覆盖国内20%的市场份额……繁星点点的前沿产业,在东北加快形成新质生产力,努力打开发展新天地。

精气神起来了 东北一定行

从“小土豆”到“小砂糖橘”,从“小野生菌”到“小豫米”,当越来越多外地游客涌向白山黑水,他们发现东北人真的很“拼”。

如果评选“卷”文旅局长,在东北似乎难分伯仲。去北京宣介、拍摄宣传短片、到景点和游客互动……沈阳市文旅局局长刘克斌连续一个多月忙得“脚打后脑勺”。“真忙,但不觉得累,满脑子都是怎么趁热打铁让沈阳更‘红’!”

辽宁丹东文旅局局长徐敏现身哈尔滨中央大街,为游客派发丹东草莓;吉林省文旅局局长曹晶莹带领一群可爱的小朋友,在万科松花湖度假区欢迎全国“大宝贝”“小可爱”……有网民评论说,看东北各地文旅局长的这股劲,就能看出东北干部的劲头起来了。

“卷”起来的更是服务。哈尔滨在景点搭建“温暖驿站”、沈阳在北京推出免费送站服务、长春开通公交“冰雪专线”……东北各地的城市管理、交通运输等部门纷纷上场,忙着“宠爱”游客、规范市场、防止“宰客”。

来自广东的游客吴海涛说:“旅游是看一个地方营商环境的放大镜,

东北‘大哥’身段变软、嘴巴变甜,让人看到为了发展真的在变。”

“精气神!”谈到这些年东北最显著的变化,新加坡佳通集团董事谷勇说,2023年,因缺乏配套停工5年的新加坡佳通集团腾鳌温泉健康产业园项目,在政府部门的努力下终于解开“死结”,重新开工,企业投资总额达120亿元。

在谷勇看来,无论是地理区位还是自然禀赋,东北都有得天独厚的优势。“只要想干事,这片土地一定能干成事。”

事在人为,事靠人为。2023年前三季度,辽宁和吉林两省经济增速分别为5.3%、5.8%,均跑赢全国平均增速;黑龙江规模以上工业高技术制造业增加值同比增长13.5%,高于全国11.6个百分点。

眼下,白雪皑皑的东北热力涌动,更激发了人们的信心,提振着外界的预期。

1300余名博士在2023年5月从四面八方来到沈阳参加“博士沈阳行”活动,如今,已有超过500位博士在沈阳签约入职;在黑龙江,全省高校高级职称人才由净流出转为净流入。“孔雀东北飞”,成为外界对东北信心和预期提升的生动证明。

东北的冬,吹来“热”风。相信从这个冬天出发,东北鼓足干劲乘势而上,定能再谱新篇。(记者金凤、徐扬、王炳坤、刘赫垚、姚湜、赵丹丹)

(新华社沈阳1月13日电)



1月11日,游客在中央大街的龙灯下游玩。

■摄影 新华社记者 王建威

冷资源变热经济成在因地制宜

新华社记者 姜伟超 马希平

办法补贴。由于先天资源不足,IP不具吸引力、项目“低少粗”、消费链条不完善等原因,一些冰雪项目一阵锣鼓喧天后,归于门可罗雀。

冰雪冲动的背后有政绩冲动的影子。追求政绩不能脱离实际,发展经济务必因地制宜。

推动旅游业转型升级、做大文旅市场、实现高质量发展无不依托于当地自然禀赋、历史遗赠与文化基因。不切实际盲目照搬别人的成熟样本,

很可能水土不服。要看到,东北“冷资源”成为“热经济”的背后,首先是天赐“凉”机,有发展冰雪经济的自然禀赋;更重要的是当地多年在冰雪领域精耕细作下形成的厚积薄发,二者缺一不可。

我国地域广阔,各地特点鲜明,有的地区风光秀美,有的地区文化富集,有的地区历史遗产众多,还有的地区民俗资源深厚,这些都是各地具有独特性的宝贵财富,取之不尽用之

不竭,可以满足消费者的多元化体验需求。

找准自身的特色优势,遵循市场规律,定下心“烧自己的火,热自己的锅”,因地制宜一步一个脚印做好基础工作,下足固本培元功夫的同时,充分激发市场活力、增强创造力,进一步提升服务质量,相信会有更多富有地方特色的文旅项目火起来。

(新华社兰州1月13日电)

联合国安理会紧急讨论红海局势

■记者 尚绪谦

新华社联合国1月13日电 联合国安理会12日晚举行紧急公开会,讨论美英等国空袭也门后的红海局势。

联合国负责中东和亚太事务的助理秘书长哈立德·赫亚里警告空袭可能使红海局势进一步升级。中国常驻联合国代表张军指出,安理会从未授权任何国家对也门使用武力,有关国家对也门悍然采取的军事行动无助于保护商船安全和航行自由。大多数安理会成员国代表对美英等国的军事行动加剧地区紧张局势表示关切。

赫亚里在向安理会通报红海局势时说,美国和英国12日在另外四国的支持下,对也门境内目标发动了超过50次空袭。胡塞武装持续袭击商船和美英等国对也门的空袭,说明地区紧张局势正在升级,将对也门、地区和全球范围数以百万计的人造成影响。

张军在发言中说,中方遗憾地看到,有关国家对也门悍然采取的军事行动不仅造成基础设施破坏和平民伤亡,也加剧了红海水域的安全风险,无助于保护商船安全和航行自由。有关军事行动还可能冲击也门政治进程。必须指出,安理会从未授权任何国家

对也门使用武力。有关国家采取的军事行动同安理会刚刚通过的第2722号决议宗旨背道而驰。

他说,当前红海的紧张局势是金沙冲突外溢影响的表现之一。一边放任金沙冲突延宕,一边指望冲突不会扩大,恐怕是一厢情愿的错觉。一边主张防止冲突外溢,一边又火上浇油、挑起军事对抗,这更是自相矛盾、不负责任的。中东地区已经处在极度危险的边缘,当前最应该避免的是鲁莽的军事冒险主义,最需要的是冷静克制,防止冲突进一步扩大。

俄罗斯常驻联合国代表涅边贾在发言中指出,美英等国的空袭没有法理基础。美英及其“卫星国”再一次严重违反《联合国宪章》和其他国际法准则,进一步加剧了业已处在战火中的中东地区的不稳定。斯洛文尼亚、厄瓜多尔、莫桑比克、圭亚那、阿尔及利亚等国代表对美英等国的军事行动表示支持。

河南平顶山煤矿事故追踪: 10人遇难6人失联

■记者 孙清清 马意翀

难,6人失联,其余人员全部脱险,抢险救援仍在紧张进行中。

新华社郑州1月13日电 1月12日14时55分许,河南平顶山天安煤业股份有限公司十二矿发生一起煤与瓦斯突出事故。记者13日从河南省平顶山市应急管理局获悉,截至13日15时,经全力搜救、核实,已确认10人遇难

调结构 提效率 建体系

◀◀◀上接第1版

工业能效水平实现新提升。坚持创新引领,深入实施工业领域节能环保专项行动,创新开展新产品、新技术、新装备、新材料“四新”推广应用,102家企业入选省工业领域节能环保产业“五个一百”推介目录。坚持节能降耗,系统提升工业能效利用水平。对标行业能效标杆标准,对6家列入国家重点行业能效和绿色标杆示范企业开展能效专项监察。对碳鑫科技、鸿源焦化等企业开展重点领域能效专项监察全覆盖,众城水泥日产4500吨熟料生产线入选安徽省重点领域企业能效先进清单。坚持变废为宝,深入推进工业资源循环利用。突出过程控制强技术、提能效,大力实施工业能效提升计划,加快“智改数转”步伐,推广应用节能环保“四新”技术产品,推动制造业高端化、智能化、绿色化发展。突出末端治理抓示范、促循环,完善绿色制造体系,培育一批国家级、省级和市级绿色工厂和供应链,加快推进我市工业绿色低碳发展。

下一步,我市将坚持“三个突出”,全力推进工业绿色低碳发展。突出产业升级调结构、优布局,坚决淘汰落后产能,化解过剩产能,加快推动传统产业升级,发展壮大光伏储能等新兴产业。

突出过程控制强技术、提能效,大力实施工业能效提升计划,加快“智改数转”步伐,推广应用节能环保“四新”技术产品,推动制造业高端化、智能化、绿色化发展。突出末端治理抓示范、促循环,完善绿色制造体系,培育一批国家级、省级和市级绿色工厂和供应链,加快推进我市工业绿色低碳发展。

突出高耗能行业重点领域能效专项监察全覆盖,众城水泥日产4500吨熟料生产线入选安徽省重点领域企业能效先进清单。坚持变废为宝,深入推进工业资源循环利用。开展煤矸石、粉煤灰等一般工业固废物产生和综合利用情况摸底调查,摸清底数。引导企业升级改造工艺技术和装备,利用煤矸石和粉煤灰等废弃物生产新型墙体材料、

淮北“一站式”

集成审批改革为企业减负赋能

◀◀◀上接第1版

聚焦“专员+定制+评价”集成,实现项目服务“一条龙”包办。淮北市推出“一员牵头、全链协同、包办到底”服务模式,打破部门间权限壁垒,从住建、发展改革等9家职能部门审批窗口精心挑选24名项目“包办专员”,充分赋予“审批管理资源”调动权限,开展跨部门、跨业务“一对一”包办,变各自为政“单一服务”为一人牵头、多家响应“综合包办”。审批前,包办专员

在粮食生产连年丰收的基础上,徐楼黄桃、湖沟葡萄、徐庙吊瓜、四里蔬菜等经济作物示范带动作用不断增强。通过全产业链推进“秸秆变肉”,依托牧原农牧、曦强生态奶牛养殖、华川禽业等“龙头企业”,带动发展养殖大户15个,全镇生猪存栏41.18万头,牛存栏5220头,禽存栏46.5万只,养殖业初具规模。

“我们依托千年古镇文化优势,积极开拓文化市场,狠抓产业发展,初步形成以文化旅游、茶文化、特色饮

食文化为核心的文化产业服务网络,镇域经济社会得到较快发展。”临涣镇党委副书记周华杰介绍道。当地按照全域旅游发展理念,弘扬红色文化,引入社会资本,保护传承古镇文化资源,做好包浍河水系生态保护,全力推进以文旅、文旅融合,积极推动新旧动能转换,工业经济运行平稳,项目带动作用日益凸显,农业经济稳步提升,乡村全面振兴加快推进。

临涣,这座千年古镇,踏上新征程,焕发新容颜,升腾新气象。

新华时评
XINHUASHIPING

这个冬天,哈尔滨等地冰雪经济“火”了,让人们更加理解了“冰天雪地也是金山银山”的道理。

然而在少数地区,这些年上马了一些冰雪项目,没有雪就造雪,冰不够厚就制冰,企业投资不足政府就想